
试卷代号： 2143 座位号[I]

国家开放大学 2019 年秋季学期期末统一考试

西方经济学试题

2020 年 1 月

巨 I - 四 E=r勹

一、单项选择题（从下列每小题的四个选项中，选出一项正确的，将其

标号填在题后的括号内。每小题 2 分，共 30 分）

1. 经济学研究方法中的规范方法（ ）。

A. 描述经济如何运行 B. 研究”是什么＂的问题

C. 研究”应该是什么＂的问题 D. 预测行动结果

2. 下列那种情况将导致商品需求量的变动而不是需求的变动（ ）。

A. 消费者收入的变化 B. 技术水平的变动

C. 消费者预期该商品的价格上升 D. 该商品的价格下降

3. 消费者均衡是研究消费者在既定收入条件下，如何实现（ ）。

A. 欲望最大化

C. 利润最大化

B. 偏好最大化

D. 效用最大化

4. 内在经济是指（ ）。

A. 一个企业在生产规模扩大时由自身内部所引起的产量增加

B. 一个企业在生产规模扩大时由自身内部所引起的产最或收益减少

C. 一个行业的扩大对其中每个企业带来的产量或收益的增加

D. 整个社会经济的发展给一个企业所带来的产量或收益的增加

5. 在短期，典型的平均成本曲线是( )。

A. 向上倾斜 B. 向下倾斜

C. U 型 D. 水平线

6. 平均收益等于边际收益的市场是( )。
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A. 完全竞争市场

C. 垄断竞争市场

B. 垄断市场

D. 寡头市场



7. 用先进的机器设备代替劳动，这一措施会导致( )。

A. 劳动的供给曲线向右移动

B. 劳动的需求曲线向左移动

C. 劳动的需求曲线向右移动

D. 劳动的供给曲线向左移动

8. 公共物品的特征是（ ）。

A. 非竞争性和排他性 B. 非竞争性和非排他性

C. 竞争性和排他性 D. 竞争性和非排他性

9. 国民生产总值中的最终产品是指（ ）。

A. 有形的产品

B. 无形的产品

C. 既包括有形的产品，也包括无形的产品

D. 供以后的生产阶段作为投入的产品

10. 在经济增长中起着最大作用的因素是( )。

A. 资本 B. 劳动

c. 技术 D. 制度

11. 在影响总需求的财产效应、利率效应和汇率效应中，最重要的是（ ）。

A. 财产效应

C. 汇率效应

B. 利率效应

D. 财产效应和汇率效应

12. 中央银行在公开市场上买进和卖出各种有价证券的目的是（ ）。

A. 调节债券价格 B. 实现利润最大化

C. 调节货币供给量 D. 调节价格水平

13. LM 曲线向右下方移动是由千( )。

A. 货币供给最增加 B. 货币供给量减少

C. 自发总支出增加 D. 自发总支出减少

14. 今年的物价指数是 180, 通货膨胀率为 20%,去年的物价指数是( )。

A. 144 B. 150 

C. 160 D. 216 

15. 人民币汇率升值是指( )。

A. 人民币与美元的比率由 1 : o. 2 变为 1 : 0. 25 

B. 人民币与美元的比率由 1 : o. 2 变为 1 : o. 18 

C. 人民币与美元的比率由 5 : 1 变为 2: o. 4 

D. 人民币与美元的比率由 1 : o. 2 变为 2 : o. 4 
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得分 1 评卷人
二、判断正误题（正确的命题在括号里划"-J "'错误的命题在括号里

划"X"。每小题 2 分，共 20 分）

16. ( )经济学根据其研究范围的不同，可分为微观经济学与宏观经济学。

17. ( )在其他条件不变的情况下，当人们收入增加时，休闲类书籍的价格会上升，需求

最会增加。

18. ( )序数效用论认为，商品效用的大小取决于它的使用价值。

19. ( )利用等产量线上任意一点所表示的生产要素组合，都可以生产出同一数量的

产品。

20. ( )平等与效率是一对永恒的矛盾。

21. ( )无论什么人，只要没有找到工作就是失业。

22. ( )充分就业与任何失业的存在都是矛盾的，因此，只要经济中有一个失业者存在，

就不能说实现了充分就业。

23. ( )价格黏性的原因在于调整价格是需要付出代价的。

24. ( )乘数的大小取决于边际消费倾向。

25. ( )在萧条时期，中央银行要运用扩张性的货币政策，而在经济繁荣时期，则要运用

紧缩性的货币政策。

得分 1 评卷人
三、填空题（每空 1 分，共 10 分）

26. 在同一条供给曲线上，向上方移动是供给量 ，向下方移动是供给

量

27. 能够做到薄利多销的商品是需求 弹性的商品。

28. 垄断企业是价格的 ，它按照自己规定的价格出售产品，而不像完全竞争

企业那样是价格的 ，按照既定的市场价格出售产品。

29. 货币数掀论的基本观点是，商品的价格水平和货币的价值是由

决定的。

30. 根据总需求－总供给模型，总供给不变时，总需求增加，均衡的国内生产总值

，物价水平

31. 长期中存在的失业称为 失业，短期中存在的失业是 失业。
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得分 1 评卷人
四、计算题（每小题 5 分，共 10 分）

32.20 世纪 70 年代汽油价格上升了 200%,豪华汽车（耗油大）的需求量减少了 50%, 这

两者之间的需求交叉弹性是多少？它们之间是什么关系？

33. 社会原收入水平为 1000 亿元，消费为 800 亿元，当收入增加到 1200 亿元时，消费增

加至 900 亿元，请计算边际消费倾向和边际储蓄倾向。

得分 1 评卷人
五、问答题（每小题 15 分，共 30 分）

34. 如果你是一家服装企业的经理，你在这个垄断竞争市场上如何创造自己的产品差别？

35. 各国在不同时期都采用过赤字财政政策，分析赤字财政政策的筹资方式及对经济的

影响。
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试卷代号： 2143 

国家开放大学 2019 年秋季学期期末统一考试

西方经济学试题答案及评分标准

（供参考）

一、单项选择题（每小题 2 分，共 30 分）

l.C 

6. A 

11. B 

2. D 

7. B 

12. C 

3. D 

8. B 

13. A 

二、判断正误题（每小题 2 分，共 20 分）

16. X 

21. X 

17. -J 

22. X 

三、填空题（每空 1 分，共 10 分）

26. 增加 减少

27. 富有

28. 决定者 接受者（追随者）

29. 流通中货币的数量

30. 增加 上升

31. 自然 周期性

四、计算题（每小题 5 分，共 10 分）

18. X 

23.,J 

4.A 5. C 

9. C 10. C 

14. B 15. A 

19. -J 20. ✓ 

24 . .) 25 . .J 

32. (1)根据交叉弹性的弹性系数计算公式，将巳知数据代入：

6.Qx~Pv 
Ecx= — I—=- 50%/200% = -o. 25 。 (3 分）

t,.Q Pv 

(2) 由于交叉弹性为负值，故这两种商品为互补关系。 (2 分）

2020 年 1 月

33. (1)边际消费倾向 MPC=L,.C/6 Y= (900-800)/(1200-l000) =O. 5; (2 分）

(2)边际储蓄倾向 MPS= L,.S/ 6 Y= (1200-900) — (l000-800)/(1200 — 1000)=0.5 。

（也可以用 1-MPC 得出） (3 分）

（以上两个计算题仅列出公式或列出式子可给一半分，也可以不写公式，但要列出式子，没

有式子不给分）
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五、问答题（每小题 15 分，共 30 分）

34. 如果你是一家服装企业的经理，你在这个垄断竞争市场上如何创造自己的产品差别？

答： (1)产品差别是同一种产品在质量、牌号、形式、包装等方面的差别。 (3 分）

(2)实际差别的创造。企业创造产品差别就要使自己的产品在质量、外形、包装等方面不

同于同类其他产品。这些不同差别的产品可以满足消费者的不同偏好，在一部分消费者中形

成垄断地位。 (4 分）

(3)广告与营销手段的应用。广告的作用是要使消费者认识那些不易辨认的产品差别，甚

至使消费者承认本无差别的产品有差别。 (4 分）

(4.)创名牌。在产品差别中，品牌是一种重要的产品差别，它既有实际差别，又有消费者对

它的认知。但名牌还要靠广告宣传，让消费者认知。在垄断竞争行业中，企业创造名牌是十分

重要的。 (4 分）

35. 各国在不同时期都采用过赤字财政政策，分析赤字财政政策的筹资方式及对经济的

影响。

答： (1)在经济萧条时期，财政政策是增加政府支出，减少政府税收，这样就必然出现财政

赤字，即政府收入小千支出。 (3 分）

(2)赤字财政用货币筹资与债务筹资来筹资。 (6 分）

货币筹资就是把债券卖给中央银行，这种方法的好处是政府不必还本付息，从而减轻了政

府的债务负担。但缺点是会增加货币供给量引起通货膨胀。

债务筹资就是把债券卖给中央银行以外的其他人。这种筹资方法相当于向公众借钱，不

会增加货币量，也不会直接引发通货膨胀，但政府必须还本付息，这就背上了沉重的债务负担。

(3)赤字财政在短期内可以刺激经济，尤其是可以较快使经济走出衰退。 (3 分）

(4)赤字财政会加重财政负担，并引起通货膨胀，减少储蓄。 (3 分）
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